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2016高一历史下册期中考模拟试题含答案
Ⅰ、选择题：本大题共 20小题 , 每小题 3 分 , 共计60 分。每小题列出的四个选项中 , 只有一个是最符合题目要求的。请将正确答案的序号填入答题卡中的表格内。
1、古书记载，南宋杭州城“自大内和宁门外，新路南北，早间珠玉珍异及花果时新、海 鲜、野味、奇器、天下所无者，悉集于此，以致朝天门、清河坊、官巷……食物店铺，人烟浩穰。其夜市……扑卖奇巧器皿、百色物件，与日间无异。”这反映了 当时该城
A、商业活动只在白天进行 B、商业活动受时间和空间限制较小
C、售卖的商品种类单一 D、售卖的商品主要满足皇室需要
2、十九世纪六七十年代，中国一批官僚、地主、商人开始投资创办近代企业，表明中国
A、已开始进入资本主义时代 B、自然经济已彻底解体
C、民族资本主义产生 D、封建社会结束
3、恩格斯说：“黄金一词是驱使西班牙人横渡大西洋到美洲去的咒语;黄金是白人刚踏上一个新发现的海岸时所要的第一件东西。”新航路开辟前，欧洲人迫切地寻找黄金从根本上反映了
A、商品经济对掠夺财富加速积累的需求
B、搜寻黄金是欧洲人解决商业危机的主要途径
C、《马可•波罗行纪》对欧洲人的强大影响
D、掠夺黄金是新航路开辟的唯一动力
4、下列选项属于西欧国家殖民扩张后果的是
①为欧洲资本主义发展提供了资本原始积累 ②客观上有利于亚非拉生产力水平的提高
③使亚非拉国家自然经济迅速解体，走上了资本主义道路
④造成了亚非拉的贫穷落后
A、①②③④ B、①②④ C、①②③ D、②③④
5、洋务派以“自强”为旗号创办的近代军事工业不包括
A、江南制造总局 B、汉阳铁厂 C、天津机器制造局 D、福州船政局
6、下列关于中国民族资本主义产生的影响，表述错误的是
A、在一定程度上抵制了列强的经济侵略 B、冲击瓦解着自然经济
C、推动了中国近代化 D、改变了中国半殖民地半封建社会的性质
7、两次工业革命的相同影响主要有
①推动了社会生产力的巨大发展 ②引起了社会关系的重大变化
③密切了世界各地之间的联系 ④提高了资本主义征服世界的能力
A、①②③ B、①②④ C、②③④ D、①②③④
8、工业革命开始的标志是
A、飞梭的发明 B、珍妮机的发明 C、水力织布机的发明 D、蒸汽机的改良
9、下列不符合中国古代丝织业发展概况的是
A、商朝时已有了织机，能织出多种丝织品 B、西周时能生产斜纹提花织物
C、宋朝时吸收了波斯的织法和图案风格 D、细密精致的缎，成为清朝丝织品的代表
10、清朝长期实行的闭关锁国政策，其影响是使中国
①航海业和对外贸易遭到沉重打击 ②资本主义萌芽的滋长遭到阻碍
③与世界隔绝，中国逐渐落后于世界潮流 ④失去了开辟海外市场的契机
A、①②③ B、①②③④ C、②③④ D、①②④
11、提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制的是
A、中共十一届三中全会 B、中共十三大
C、中共十四大 D、中共十五大
12、据美国《福布斯》杂志2008年12月报告，评选出了中国 10个变化最大的城市，其中深圳市排名第一，北京市排名第五。北京的发展主要是借奥运会的东风，而深圳的发展主要是靠
A、中国加入了WTO B、地理位置优越
C、历史文化悠久 D、实行对外开放的政策
13、中国传统农业的主要耕作方式是
A、精耕细作 B、刀耕火种 C、游牧迁徙 D、广种薄收
14、1851年英国的人口分布显示，全国1800万人口中城市人口占52%，促成这一人口分布的主要推动力是
A、海外殖民 B、圈地运动 C、工业革命 D、英荷战争
15、在中国封建社会中，最主要的土地制度是
A、封建国家土地所有制 B、封建地主土地私有制
C、封建君主土地私有制 D、封建自耕农土地私有制
16、唐代陆龟蒙名句“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”所描绘的我国古代手工业部门是
A、冶铸 业 B、纺织业 C、造纸业 D、制瓷业
17、下列歌谣中，不能反映民国初年社会风尚的是
A、结婚证书当堂读，请个前辈来证婚 B、文明洋伞小包裹，长筒洋袜短脚裤
C、辫线斜拖三尺长，之乎者也说荒唐 D、改良的头，改良的花，改良的姑娘大脚丫
18、“洋装虽然穿在身，我心依然是中国心”这句歌词表达了广大华人热爱祖国的共同心声。“洋装”渐渐进入中国城市百姓生活是在
A、鸦片战争以后 B、辛亥革命以后 C、新文化运动以后 D、新中国成立以后
19、1960年，中共中央开始纠正“大跃进”和“人民公社化”运动中出现的一些错误。这主要是因为
A、“大跃进”“人民公社化”运动的弊病充分暴露 B、国民经济出现了严重困难
C、确定了“调整、巩固、充实、提高”的方针 D、苏联的背信弃义
20、中共十一届三中全会是中华人民共和国历史上具有深远意义的 伟大转折。这次全 会作 出的战略决策是
A、“以阶级斗争为纲” B、重返联合国 C、实施第一个五年计划 D、实行改革开放
第Ⅱ卷　主观题 (共40分)
21. (20分)阅读下列材料：
材料一 鸦片战争后英国输入中国货物总值一览表(单位：英镑)
年份 1840 1843 1844 1845
货值 524198 1456180 2303619 2394827
鸦片战争后中国出口生丝数量一览表(单位：万镑)
年份 1843 1845 1853
出口量 1787 13220 62894
材料二 近代中国民族资本主义发展简表
时间 阶段特征
19世纪六七十年代 民族资本主义产生
19世纪末20世纪初 民族资本主义得到初步发展
1912～1919年 民族资本主义迎来发展的短暂的春天
一战后 民族资本主义迅速萧条
1927年～1936年 民族工业得到较快的发展
1937～1945年 民族工业遭受空前打击，日益萎缩
1945～1949年 民族工业陷入绝境
材料三 众所周知，中国自19世纪60年代以来所日渐发展起来的新式工业 ，主要集中在东北地区和沿海各省，而东北地区早在20世纪30年代就沦为日本的殖民地，在沿海地区，仅江苏、浙江、安徽等省份就集中了全国新式工厂的70%，1937年以后，这些地方均遭到了侵华日军的野蛮掠夺和破坏，使中国蒙受巨大的经济损失。
——步平、荣维木《中华民族抗日战争全史》
请回答：
(1)材料一反映了什么现象?(4分)这种现象产生了怎样的影响?(4分)
(2)根据材料二并结合所学知识，分析近代中国民族工业“迅速萧条”“遭受空前打击”“陷入绝境”的共同原因。(8分)
(3)根据材料三，指出日本侵华对中国近代工业的影响。(2分)综合以上材料，谈谈你对近代中国经济发展与民族独立关系的认识。(2分)
22、(20分)阅读下列材料：
材料一 从15世纪末开始，为了寻求海外财富，西欧国家航海家和商人纷纷扬帆远航，陆续开辟了通往世界各地的新航路。从此，世界各地孤立发展的状态被打破，联系日益密切，以欧洲为中心的世界市场的雏形开始出现。
材料二 地理大发现之后，随着西欧商人贸易范围的扩大，欧洲与亚洲、非洲、美洲之间建立 了直接的商业联系。欧洲市场汇集了来自各大洲的商品，如美洲的烟草、可可，非洲的咖啡、象牙，亚洲的香料、茶叶、丝绸等。 ——人教版《历史》必修2
材料三 19世纪中叶是资本主义在全世界大发展的时期。首先，民族统一、改革和革命运动的浪潮席卷欧洲和北美洲，资产阶级从此掌握了政权，加速了这些国家资本主义制度的确立和发展。其次，形成了以英国为中心的世界市场，亚、非、拉美诸国成为西方资本主义国家的经济附庸。 ——《世界近代史》
请回答：
(1)材料二中“地理大发现”是指什么?(2分)结合材料一，分析这一“大发现”与世界市场形成有何关系?( 2分)
(2)根据材料三，分析工业革命对世界历史发展的影响。(6分)
(3)结合所学知识，分别指出第一、二次工业革命在资本主义世界市场形成过程中的作用。(4分)
(4)试谈谈世界市场形成对广大亚非拉国家的影响。(6分)
参考答案
Ⅰ、选择题：本大题共 20小题 , 每小题 3 分 , 共计60 分。每小题列出的四个选项中 , 只有一个是最符合题目要求的。请将正确答案的序号填入下列表格内。
题次 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 B C A B  B D D B C B
题次 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
答案 C D A C B D  C A B D
21、20分
【答案】(1)现象：①英国商品大量涌入，中国开始成为英国商品的倾销市场。②农产品出口不断增加，中国成为外国资本主义的原料供应地。(依据表格必须从两方面答题，只答一方面要扣分，共4分)
影响：①外国商品的涌入，冲击了传统经济结构，小农经济开始解体。②农产品大量出口，客观上促进了中国商品经济的发展。③中国逐渐卷入资本主义世界市场。(4分，任答两点)
(2)解析：实际上从“阻碍中国民族资本主义的因素”来思考。
【答案】共同原因：①半殖民地半封建社会的社会性质(根本原因);②帝国主义、封建主义和官僚资本主义残酷挤压(本单元解读里面);③战乱频繁、政局动荡;④缺乏必要的资本、技术、未形成独立完整的工业体系(或民族工业“先天不足，后天畸形”或民族资本主义自身的缺陷。);⑤自给自足自然经济的阻碍等。(任答4点得8分)
(3)影响：日军的野蛮掠夺和战争破坏打断了中国近代工业发展进程。(2分)
认识：民族独立是中国近代经济发展的前提条件。(2分)
22、20分【答案】
(1)新航路开辟 (2分) 世界各地孤立发展的状态被打破，联系日益密切，以欧洲为中心的世界市场的雏形开始出现。(2分)
(2)①促进了资本主义在全世界的大发展。②推动资产阶级民族统一、改革和革命运动的浪潮发展，资产阶级从此掌握了政权。③加速了这些国家资本主义制度的确立和发展。④形成了以英国为中心的世界市场。⑤亚、非、拉美诸国成为西方资本主义国家的经济附庸。(答案从材料中去归纳，任答3点计6分)
(3)第一次工业革命，使以欧美资本主义为主导的世界市场基本形成。(2分)
第二次工业革命，使以欧美资本主义为主导的世界市场最终建立。(2分)
(4)一方面，客观上给广大的亚非拉地区国家和人民带来先进的生产力和生产方式、思想观念(近代化)。(3分)
另一方面，也给广大的亚非拉地区国家和人民带来巨大的灾难;(2分)也带来了环境污染和生态破坏等。(1分)
(两个方面各3分，共计6分)
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